

市纪委监委主动靠前监督,打破企业群众办事隐形壁垒

“有诉即办”监督窗口全覆盖 让麻烦事办成又办好

“像我遇到的这种需要多个部门来协调解决的麻烦事,还真离不了‘有诉即办’窗口。”近日,麻烦事被解决后,焦巧趁对纪检监察机关推动设立“有诉即办”监督窗口的做法连连夸赞。

焦巧趁是栾川县陶湾镇居民,在初次参加新农合时,名字被错录为“焦巧珍”。今年因进城工作,需要将新农合医保转为职工医保时,她才发现自己的名字错误,无法办理跨系统转办业务。在“有诉即办”监督窗口,工作人员详细询问并比对相关信息后,立即召集该县公安局户籍科及医保、社保部门业务负责人共同研究解决办法,最终决定由县社保中心修正焦巧趁的参保登记信息,解决了她的麻烦事。

“推动设立‘有诉即办’监督窗口,是纪检监察机关以主动监督、靠前监督推动各级各部门为群众办实事、解难题的具体措施。”市纪委监委党风政风监督室相关负责人介绍,针对监督检查中发现的群众办事不顺畅、政务服务部门之间协同联动不到位,以及个别窗口工作人员办事效率低等问题,市纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,结合正在开展的民生领域不正之风和腐败问题集中整治行动,督促市县两级政务服务部门设立“有诉即办”监督窗口,从机制体制上进行创新,进一步打破企业、群众办事的隐形壁垒,畅通民情民意反映渠道,深挖痛点,打通堵点,为群众办好事,让群众好办事,进一步增强群众幸福感和获得感。

全市各县区纪检监察机关结合实

深化清廉洛阳建设 助力重振洛阳辉煌

数据说廉

截至目前

洛阳市县两级 16 个“有诉即办”监督窗口

累计受理并推动办结问题 657 件,问责 3 人

我市还在 147 个乡镇(街道)便民服务中心同步设立

“有诉即办”监督窗口,推动监督触角向基层延伸

市纪委监委驻市政政局纪检监察组

●围绕畅通反映问题渠道、深化综合窗口改革等强化监督检查

●监督推动审批服务“三集中三到位”“应进必进”

●实现了 27 类证照、193 项政务服务事项“免证可办”

●104 项政务服务事项“跨省通办”

际情况,创新监督保障措施,推动“有诉即办”监督窗口为群众排忧解难“办成事”。偃师区纪委监委在区政务服务中心大厅“有诉即办”监督窗口醒目位置同时设立“纪委监督岗”,选派纪委监委工作人员定期驻点监督,及时帮助企业 and 群众解决各类难事。洛宁县纪委监委结合整治不担当不作为专项行动,联合县政府办、县财政局、县税务局、县大数据中心等,探索建立监督预警信息化平台,定期与 110

联动中心沟通,分析研判群众、企业诉求背后可能存在的作风问题,持续压实党委政府主体责任和相关职能部门监管责任。

“有诉即办”监督窗口除了能办成事,还有助于推动政务服务效能提升。嵩县纪委监委针对“有诉即办”监督窗口受理的事项,建立工作台账,定期梳理汇总,分析研判企业和群众集中反映的难点热点问题,倒查问题产生原因,有重点地开展监督检查,倒逼

相关职能部门高效办事、优质服务,切实帮助企业、群众解决急难愁盼问题。市纪委监委驻市政政局纪检监察组围绕畅通反映问题渠道、深化综合窗口改革等强化监督检查,监督推动审批服务“三集中三到位”“应进必进”,实现了 27 类证照、193 项政务服务事项“免证可办”,104 项政务服务事项“跨省通办”。

截至目前,洛阳市县两级 16 个“有诉即办”监督窗口,紧盯相关职能部门在行政审批、服务群众中作风不实、流程不优、质效不高等问题跟踪问效,累计受理并推动办结问题 657 件,问责 3 人。

同时,我市还在 147 个乡镇(街道)便民服务中心同步设立“有诉即办”监督窗口,推动监督触角向基层延伸。汝阳县纪委监委在县行政服务大厅、县车辆管理所、13 个乡镇便民服务中心均设立“有诉即办”监督窗口,严格落实“受理、分类、转办、办结、反馈”闭环工作机制,倒逼政务服务作风转变和服务质量提高,切实提升窗口服务效能。截至目前,该县共受理企业群众诉求 29 件,已全部解决到位,有效提升了群众满意度。

“办好民生这件大事,就要从解决好群众关心的一件件小事做起。”市纪委监委相关负责人表示,要着力在察民情、解民忧、惠民生上下功夫,紧盯民生领域突出问题,真刀真枪除痛点、解难题,真正把主题教育成果转化成为民服务生动实践,更好惠民生、暖民心、顺民意。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 黄先锋

监督在一线

强化监督检查 护航高质量创建全国文明城市

今年以来,驻市委宣传部纪检监察组围绕高质量创建全国文明城市工作部署,充分发挥纪检监察机关监督保障执行、促进完善发展作用,靠前监督、跟进监督、全程监督,为文明城市创建常态化、长效化提供坚强纪律保障。

驻市委宣传纪纪检监察组积极履行专责监督职能,充分发挥派驻监督作用,严明考核纪律,规范考核行为,安排工作人员对考核过程进行跟踪监督,随机抽取考核单位、考核地点、考核项目,确保考核结果公平公正。同时,驻市委宣传纪纪检监察组主动深入基层一线,紧盯重点难点问题,对全市 86 个街道办事处(乡镇)的道路、商铺、市场、小区等重点点位、薄弱环节开展监督检查,抓实抓细监督检查。在具体工作中,驻市委宣传纪纪检监察组紧盯干部作风及纪律情况,对创建工作中发现的不作为、慢作为、不担当行为严肃处理。

下一步,驻市委宣传纪纪检监察组将立足“监督的再监督”职能定位,常态化开展监督检查,有效防范文明城市创建工作中的廉政风险,促进考核纪律更加严明、考核结果更加客观,实现“以考促建、以考促改”。

(高德)

织密基层“护廉网” 推动小微权力规范运行

“项目的乡村振兴专项资金是否发放到位?”“项目审批过程中是否存在不作为、乱作为或者吃拿卡要等现象?”近日,在瀍河区上窑社区原生园生态农庄内,社区廉情网格员一边向项目负责人了解项目运营情况,一边将反映的问题登记在“廉情登记表”上。

上述场景是该县廉情网格员日常工作的缩影。为推动小微权力规范运行,瀍河区纪委监委以“网格化管理、全覆盖监督”为抓手,持续完善“1个社区监事会主任+1个社区监察联络员+N个廉情网格员”监督机制,通过“廉情监督+网格治理”的模式,常态化收集群众身边的腐败和不正当问题线索。今年以来,瀍河区纪委监委在全区选聘 207 名社区廉情网格员,建立 24 个社区廉洁工作站,收集并解决问题 300 余个。

为明确网格监督重点,推动监督内容清单化具体化,瀍河区纪委监委出台《村务监督委员会工作清单》,制作《廉情网格员监督履责手册》,将村务管理制度执行、村务财务公开情况等细化归纳为 9 个方面监督事项和 20 条监督举措,绘制办理流程,列出廉政风险点,为村级监督提供详细工作指引。

“廉情小网格发挥监督大力量。”该区纪委监委相关负责人介绍,下一步,将持续推动监督执纪关口下沉,让网格监督成为打通监督环节“最后一公里”的有效途径。

(王可欣)

讲好清风故事 传递廉洁声音

近日,宜阳县纪委监委举办“学思想·铸铁军·担使命”主题演讲比赛,教育引导全县纪检监察干部弘扬清风正气,传递清廉能量,着力营造“以清为美、以廉为荣”的良好社会氛围。

比赛现场气氛热烈、精彩不断,来自该县纪检监察系统的年轻干部讲述清廉人物廉洁风骨故事,以身边的故事阐述公仆廉心。他们结合学习和工作实际,用铿锵有力的语言、真挚饱满的情感、精彩纷呈的事例,生动讲述纪检监察干部对党忠诚、勇于担当、廉洁自守的感人故事,展现新时代纪检监察干部昂扬向上的精神风貌,传递崇尚廉洁、践行清廉的青春誓言。

“纪律教育必须常抓不懈、久久为功。下一步,我们将不断丰富清廉教育载体、形式和内容,推动纪律教育落地见效,让清廉理念入耳、入脑、入心、入行,教育引导广大党员干部筑牢拒腐防变的思想防线,让清风在宜阳蔚然成风。”该县纪委监委主要负责人表示。

(徐飞)

强化纪律教育 系紧年轻干部成长“风纪扣”

年来该区年轻干部违纪违法进行专题调研,查找问题症结,提出对策建议。

以调研为先导,老城区纪委监委前移关口,在全区年轻干部中开展“五个一”警示教育系列活动:发出一份廉政警示信、签订一份家庭助廉承诺书、上好一

堂廉政党课、开展一次廉政谈话、观看一部警示教育片,教育引导年轻干部秉公用权、规范用权、廉洁用权。

该区年轻干部纷纷表示,将对照党章党规党纪、对照初心使命,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,不

放纵、不越轨、不逾矩,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代年轻好干部。

“年轻干部是党和国家事业的接班人,肩负着时代使命和历史责任。我们将进一步建立健全管理机制,为年轻干部正确对待权力、时刻自重自省、严守纪法规矩提供行动指南。”老城区纪委监委有关负责人表示。

(陈毅鸣)

传承清正家风 倡树清廉政风

干部廉洁修身、廉洁齐家,自觉当好传承良好家风的表率。

该区纪工委创新活动方式,组织开展廉政家访、家庭助廉座谈会等活动,与干部家属拉家常、讲纪法、话家风,引导干部家属涵养清廉家风,并签订家庭助廉承诺书,通过学廉、警廉、倡廉、诺廉,培育家庭“廉内助”,筑牢家庭廉阵地。截至目前,该区共召开家庭助廉座谈会 2 次,科级及以上领导干部开展廉政家访 182 次,签订家庭助廉承诺书 583 份,开展清廉家庭建设演讲比赛 1 次,推荐市县级

廉承诺书,通过学廉、警廉、倡廉、诺廉,培育家庭“廉内助”,筑牢家庭廉阵地。截至目前,该区共召开家庭助廉座谈会 2 次,科级及以上领导干部开展廉政家访 182 次,签订家庭助廉承诺书 583 份,开展清廉家庭建设演讲比赛 1 次,推荐市县级

美家庭 3 户,评选区级最美家庭 27 户、清廉家庭 34 户。

该区纪工委相关负责人介绍,下一步将结合正在开展的专题纪律教育,以传承清廉家风、讲好清廉家风故事为切入点,将清廉家庭建设与清廉示范区建设有机融合,不断丰富清廉家庭建设内涵,以点带面推动清廉家庭建设走深走实。

(王薇薇)

弘扬好家风 践行好家训

家风与廉洁紧密相连,廉洁家风影响着党风、作风。参观结束后,大家思想受到了触动,精神得到了洗礼,对优良家风建设有了更直观、更深刻的认识和理解。大家纷纷表示,要弘扬好家风,践行好家训,以良好家风涵养务实清廉之风,

自觉做遵规守纪、清正廉洁的好党员。

下一步,瀍河街道纪工委将持续加强家风宣传阵地建设,积极搭建家风交流平台,进一步弘扬先进事迹、培育典范,让党员干部在各类活动中“有学、有思、有悟、有做、有得”,让美德在家庭中

生根、在亲情中升华,以好家风带动好社风,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

(王晶 李敬琪)



“还记得在入党申请书中写下的初心吗?”“面对诱惑,年轻干部怎样才能做到拒腐防变?”近日,老城区纪委监委主要负责同志在全区年轻干部中开展廉政建设宣讲,引导年轻干部守护初心,提高党性修养,坚定理想信念,扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

为加强年轻干部的教育管理监督,老城区纪委监委组织专门力量对近

近日,市城乡一体化示范区纪工委联合区妇联、区宣传部开展“廉洁从家出发”主题活动,以家风宣讲扬清风正气,用身边人、身边事教育引导党员干部,收到了良好效果。

“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育开展以来,市城乡一体化示范区纪工委充分发挥家风在党风廉政建设中的独特作用,教育引导广大党员

近日,涧西区瀍洲街道纪工委组织辖区部分党员同志参加“忆父辈峥嵘岁月 传当代清廉之风”廉洁微党课。

在党课现场,工作人员带领大家走进一个个红色家风家训展厅,深入学习习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述,“沉浸式”聆听革命时期的战斗故事、古代先贤的家风家训,以及瀍洲街道社区模范代表人物的先进事迹等。

瞄准基层“关键小事” 托起群众“幸福大事”

营造向上向善氛围,发挥文明创建“榜样力量”

(上接 01 版) 截至目前,西工区已建成“1+9+67+N”新时代文明实践阵地体系,即 1 个区新时代文明实践中心、9 个街道新时代文明实践所、67 个社区新时代文明实践站,以及辖区内 N 个宣讲课堂、图书室、便民服务中心等群众活动场所,不断拓展新时代文明实践阵地边界,将实实在在的便民服务送到群众家门口、再近一点的地方。

新时代文明实践站“策划师”,打造文明创建“强引擎”

21 日上午,家住西工区广电社区的 82 岁失智老人杨玉文戴上了由社区制作的“黄手环”。她是该社区第 100 位戴上“黄手环”的老年人。

杨玉文的家人介绍,老人患有阿尔茨海默病,对生活中的大事小情都记忆模糊,无法独立出门,从去年至今已经走失过多次,这次听说社区正在发放“黄手环”,她就立刻前来报名领取。

广电社区相关负责人介绍,由社区设计制作的防走失“黄手环”上有一个二维码,用手机一扫,就能看到老人的姓名、年龄、家人联系电话、社区电话等信息,方便快速帮助老

人找到家人。“这个项目是我们社区的一名新时代文明实践站‘策划师’发起的。”该负责人说。

该负责人口中的这名“策划师”就是该社区 65 岁居民匡建丽。

匡建丽是广电社区的老住户,她注意到社区里的老年人较多,失智老年人走失的情况时有发生,于是与社区工作人员共同商议筹备,发起防走失“黄手环”志愿服务项目。

“老人走失,家人着急。作为‘策划师’,我们发起这个项目就是要为群众解决急难愁盼问题。”匡建丽说,依托该志愿服务项目,社区还专门成立了“黄手环”志愿服务队,为辖区老年人提供助老服务,截至目前,已有 6 位老人借助“黄手环”在走失后成功找到回家的路。

近年来,西工区以新时代文明实践站“策划师”汇聚文明“强引擎”,以“阵地+队伍”持续构建“15 分钟文明实践圈”,积极发挥、持续增强新时代文明实践中心的培育孵化功能,选拔聘请 10 名核心“策划师”、50 名

区级“策划师”、150 名社区级“策划师”,在家庭教育、文化艺术、法律咨询、养老服务等方面,为打造丰富多彩的志愿服务项目献计献策,为文明实践活动高质量开展提供了坚实的队伍保障。

厚植志愿服务精神,奏响文明创建“主旋律”

群众在哪里,文明实践志愿服务就延伸到哪里。

“我们做的事情不仅仅是教大家画画写字,更像是在春天里在广袤的土地上撒一把志愿者的种子,并让这些种子生根、发芽、开花、结果。”21 日上午,在西工区芳林北路社区新时代文明实践站,刚刚结束一堂公益课的“河南好人”、洛阳市志愿者社区书院院长魏则卓这样说。

连续 10 年为洛阳市民写春联超 900 万副、借力 152 家社区书院分院参与社区志愿服务、在全区积极孵化培育“社区能人”……作为西工区服务时间最长、志愿者人

数最多的志愿服务队伍,近年来,在西工区大力厚植志愿服务精神的背景下,洛阳市志愿者社区书院主动转型,完成了从单一的自乐组织转型为兼具自乐与志愿属性组织的“华丽转身”。

魏则卓介绍,截至目前,洛阳市志愿者社区书院共有志愿者超 1.8 万人,接下来他们还将持续开展社区书画培训、书画文化进校园等活动,打造“文化轻骑兵”队伍,助力文明创建与群众福祉紧密相连、同频共振。

记者从西工区相关部门了解到,2022 年以来,西工区共组建各类“三自”组织 1660 个,其中,居民议事会、居民理事会等自治组织 460 余个,解决社区事务 5100 余件;自乐组织 300 余个,开展群众性活动 1500 余场;志愿者组织 900 余个,引领 15 万名志愿者广泛参与城市文明创建工作,以实际行动奏响文明创建“主旋律”。按照计划,今年年底前,西工区将从容完成全年孵化组建 360 个“三自”组织这一年度目标任务。

近年来,西工区以文明创建为载体,广泛开展道德模范、身边好人、文明家庭等推荐评选和学习宣传活动,持续在广大群众中常颂好人好事、普树文明新风,推动先进典型不断涌现。今年以来,该区依托“精彩西工”官方微信公众号,常态化组织开展“西工好人”月月评全民投票评选活动;同时,带动各街道(社区)每月常态化举办“西工好人”评比动员会、学习先进事迹专题会等,助力在全区范围内形成崇德向善的良好氛围。

“举办这些活动,旨在带动更多群众学习好人、礼遇好人、争做好人。”西工区文明办、创建办相关负责人说,西工区每月常态化开展“西工好人”推荐评选活动,通过群众评和群评、群众学和学群众,开展主题党日活动,召开道德评议会、居民议事会等形式,重点关注凡人善举,已发掘出“全国敬业奉献道德模范”李俊贤、“河南省第八届道德模范”付会斌、“洛阳好人”付倩雯等各类道德模范 49 名。“下一步,我们还将持续在全区营造好人好报、德者有得的文明氛围。”该负责人表示。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 荣青云